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Όταν το 2008 αποφασίστηκε  η  ενοποίηση  των   Επικουρικών 
Ταμείων του Πυροσβεστικού Προσωπικού (ΕΤΥΠΣ-ΤΑΥΠΣ)  
με αυτά της ΕΛ.ΑΣ. η ΕΑΠΣ  είχε εκφράσει την ουσιαστική της 
διαφωνία στην συγκεκριμένη πολιτική επιλογή προς όλες τις 
κατευθύνσεις. Χαρακτηριστικό είναι το κείμενο που είχε 
αποσταλεί τότε προς την κυβέρνηση και τα κόμματα, που 
συνόψιζε την θέση της ως εξής: 
 
«…Η συγκεκριμένη ρύθμιση  ισοπεδώνει κάθε έννοια δικαίου, 
βάζοντας ταφόπλακα στην αυτοτέλεια, αυτονομία και 
αυτοδιαχείριση των Υγειών ταμείων  μας. 
Παρά τη δημόσια, σαφή και κατηγορηματική διαβεβαίωση  του 
Υπουργού Εσωτερικών  (σε συνάντηση του με το Δ.Σ. της ένωσης 
μας την 11-11-2007) για την διασφάλιση της αυτονομίας των 
Ταμείων μας, με  το παραπάνω νομοσχέδιο για την  ασφαλιστική 
μεταρρύθμιση, ενοποιούνται  τα Ταμεία μας με αυτά της ΕΛ.ΑΣ. 
σε ένα με την επωνυμία ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΣΩΜΑΤΑ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (ΤΕΑΠΑΣΑ). 
Για τις συγκεκριμένες ρυθμίσεις, δεν εξετάσθηκε καθόλου η 
οικονομική και οργανωτική ανομοιογένεια του ΤΑΥΠΣ με τα 
υπόλοιπα προς ενοποίηση Ταμεία, ενώ το τραγικότερο είναι η 
ενοποίηση του ΕΤΥΠΣ, ταμείου με πόρους μόνο και 
αποκλειστικά από τον ιδρώτα των Πυροσβεστών, με άλλα Ταμεία  
που παρέχουν κύρια ασφάλιση (π.χ.ΤΑΑΣ). 
Η πάγια και κεντρική μας θέση παραμένει η πλήρη διατήρηση 
της αυτονομίας και ανεξαρτησίας των Ταμείων μας ΕΤΥΠΣ 
και ΤΑΥΠΣ όπως είναι μέχρι και σήμερα 
Συγκεκριμένα θα πρέπει να αναφέρουμε: 
ΤΟ ΕΤΥΠΣ 

 Αποτελεί πρόσθετη επικουρική ασφάλιση. 



 Οι πόροι του είναι αποκλειστικά από τις εισφορές των 
πυροσβεστικών και πολιτικών υπαλλήλων  από την 
κατάταξη τους μέχρι και την διαγραφή τους 

 Δεν έχει κανένα κοινωνικό πόρο, ούτε εργοδοτική 
εισφορά. 

 Οι ισολογισμοί του, την τελευταία 15ετια είναι 
πλεονασματικοί 

 Δεν έχει έξοδα στέγασης και λειτουργικά έξοδα 
 Το  ΤΑΑΣ με το οποίο ενοποιείται είναι τελείως ανόμοιο, 

καθώς παρέχει κύρια ασφάλιση προνοίας πρόσθετη 
επικουρική ασφάλιση 

ΤΟ ΤΑΥΠΣ 
 Τα λειτουργικά του έξοδα είναι ελάχιστα. 
 Το μέρισμα που χορηγεί είναι μεγαλύτερο σε σχέση αυτό 

του ΤΑΥΑΠ και ΕΤΕΧ για τους παλιούς ασφαλισμένους. 
 Υπάρχει μεγάλη διαφορά στην κατώτερη χορηγούμενη 

σύνταξη με τα υπόλοιπα ταμεία 
 Οι ισολογισμοί του είναι πλεονασματικοί. 
 Η σχέση ασφαλισμένων συνταξιούχων είναι τελείως 

ανόμοια μεταξύ των ταμείων 
ΤΑΥΑΠ =1,3686 
ΕΤΕΧ= 1,27466 
ΤΑΥΠΣ = 2,5365 

 Το ΤΑΥΠΣ έχει μηχανοργανωθεί, μετέχει στο ΔΙΑΣ 
Α.Ε. και ταυτοποιείται με το Γ.Λ.Κ. και τη Διαχείριση 
Χρηματικού του Π.Σ. 

 Οι 3000 μέτοχοι, παλαιοί ασφαλισμένοι, έχουν 
εισφορές μόνο δικές τους. 

Τέλος θα πρέπει να επισημανθεί ότι από το 1984  μέχρι και 
σήμερα τα Ταμεία της ΕΛΑΣ δεν έχουν να καταφέρει να 
ενοποιηθούν μεταξύ τους..  



Πέρα από την  ανακολουθία αλλά και  τη λανθασμένη επιλογή της  
ενοποίησης  τελείως ανόμοιων ταμείων,  ακόμα και σε αυτή τη 
δυσμενή εξέλιξη, καθορίζονται  δυσμενείς, άνισοι και υποτελικοί  
όροι  αναφορικά με την εκπροσώπησή  του πυροσβεστικού 
προσωπικού  στα νέα  όργανα του νέου Ταμείου. 

 Στο 9 μελές Δ.Σ. του νέου ταμείου προβλέπεται, στα μεν 4 
υπηρεσιακά μέλη του, μόνο 1 από το Π.Σ. ενώ στα 4 μέλη 
εκπροσώπων, πάλι μόνο 1 από τις συνδικαλιστικές 
οργανώσεις του Π.Σ.  Τουλάχιστο θα έπρεπε να είναι 1 
από την ΕΑΠΣ, 1 από την ΠΟΕΥΠΣ και 1 από την 
ΠΕΑΠΣ 

 Ο Πρόεδρος  του Δ.Σ. προβλέπεται να είναι από την 
ΕΛ.ΑΣ και όχι ούτε έστω εκ περιτροπής με αντίστοιχο του 
Π.Σ. 

 Τουλάχιστον στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. για ζητήματα του 
Π.Σ. θα πρέπει να προβλέπεται εισηγητής ο Προιστάμενος 
του αντίστοιχου Τμήματος, (Γ΄Τμήμα Παροχών), ο οποίος 
θα πρέπει να είναι στέλεχος του Π.Σ. 

 Είναι απαράδεκτο η  πρόβλεψη πρόσληψης προσωπικού 
από τα Ταμείο καθώς θα βαρύνει με επιπλέον έξοδα και θα 
καταστήσει τον μέτοχο σε εργοδότη. 

 Σε κάθε δε περίπτωση είναι εξίσου απαράδεκτο να μη 
γίνεται πρόβλεψη για αναλογική συμμετοχή αναλόγως των 
μετόχων ανά ταμείο στα έξοδα του νέου Ταμείου. 

 Πέρα από τις υπόλοιπες οργανωτικές αστοχίες του 
νομοσχεδίου το ουσιαστικό χτύπημα στην  αυτονομία της 
επικουρικής μας ασφάλισης, δίνεται με το τελευταίο του 
άρθρο όπου  ξεκάθαρα αναφέρεται η πρόθεση του 
νομοθέτη:    
« Το ΤΕΑΠΑΣΑ διαμέσου των Τομέων του και του κλάδου 
υγείας, αποτελεί καθολικό διάδοχο των εντασσόμενων 
Ταμείων και υπεισέρχεται στα δικαιώματα και 
υποχρεώσεις αυτών. ..Με απόφαση του Υπουργού 



Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, μετά από 
γνώμη του Δ.Σ. του ΤΕΑΠΑΣΑ, οικονομική μελέτη και 
γνώμη του Συμβουλίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
δύνανται να τροποποιούνται οι ισχύουσες καταστατικές 
διατάξεις των Τομέων Επικουρικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας και του κλάδου υγείας του ΤΕΑΠΑΣΑ και να 
ενοποιούνται αυτοί κατά κλάδο.» η οποία και συνολικά 
είναι απαράδεκτη.» 

 
Δυστυχώς τότε η φωνή μας δεν εισακούστηκε και προχώρησε η 
ενοποίηση.     
Στα 6 σχεδόν χρόνια  λειτουργίας των Ταμείων μας, υπό το 
ενιαίο ΤΕΑΠΑΣΑ, δυστυχώς επιβεβαιώθηκε η αρνητική θέση 
μας στην ενοποίηση. 
Αυξήθηκε το λειτουργικό κόστος και των δύο Ταμείων μας. 
Χαρακτηριστικά είναι τα παρακάτω  στοιχεία: 
Το 2007 τελευταίο έτος της αυτονομίας των Ταμείων μας, το 
λειτουργικό κόστος ΕΤΥΠΣ-ΤΑΥΠΣ ήταν 38.820 
Το 2009 που ήταν η πρώτη «πλήρης» χρονιά λειτουργίας τους 
υπό του ΤΕΑΠΑΣΑ, το λειτουργικό κόστος ανήλθε  στα  
156.950 ενώ για τα επόμενα χρόνια το λειτουργικό κόστος 
ανήλθε ως εξής: 
Το 2010 στα 101.550 
Το 2011 στα 135.600 
Το 2012 στα 87.500 
Η αστυνομική πλειοψηφία της Διοίκηση του ΤΕΑΠΑΣΑ, στα 
χρόνια αυτά ουδεμία ουσιαστική πρωτοβουλία έλαβε για τα 
ταμεία μας, τόσο στην αξιοποίηση της περιουσίας τους, όσο και 
προς την κατεύθυνση της εξεύρεσης πρόσθετων πόρων (π.χ. 
κοινωνικού), εν αντιθέση με τα αντίστοιχα Ταμεία της ΕΛ.ΑΣ. 
 
 



Κώφευσε  στις κατά καιρούς  παρεμβάσεις μας, όταν ακόμα και 
λίγο προ του PCI, είχαμε ζητήσει να γίνουν επενδύσεις  
μηδενικού ρίσκου, πέρα της απλής εναπόθεσης των 
αποθεματικών στην Τράπεζα της Ελλάδος, ώστε να   είχε 
περισωθεί έστω και ένα ποσοστό τους από το ληστρικό 
κούρεμα. 
Και όταν μιλάμε βέβαια για κούρεμα, μιλάμε πραγματικά για 
«κανονική ληστεία» στα αποθεματικά του πυροσβεστικού 
ιδρώτα: 
Προ του PCI στο  τ. ΤΑΥΠΣ υπήρχαν 107.527.682 ευρώ, μετά 
το κούρεμα 55.107.935 και  σήμερα είναι γύρω στα 38.879.000. 
Προ του PCI στο  τ. ΕΤΥΠΣ υπήρχαν 41.785.505 ευρώ, μετά το 
κούρεμα 21.415.070 και σήμερα είναι γύρω στα 13.906.000 
ευρώ. 
 
Αλλά και εν συνεχεία, έστω και για τα εναπομείναντα του 
κουρέματος αποθεματικά μας, ουδεμία στρατηγική 
αναπτύχθηκε  από τη Διοίκηση, που να δείχνει ενδιαφέρον και 
μέριμνα για τη βιωσιμότητα τους στο μέλλον. 
 
Οι όποιες επιλογές και μέριμνες  έχουν ως σκοπό τα αντίστοιχα 
Ταμεία της ΕΛ.ΑΣ. μετατρέποντας τα αντίστοιχα 
Πυροσβεστικά στον «φτωχό συγγενή του ΤΕΑΠΑΣΑ». 
 
Παράλληλα το τελευταίο διάστημα παρατηρήθηκαν 
πρωτοβουλίες από το έτερο Σώμα, διατάραξης της διοικητικής 
ισορροπίας μεταξύ των στελεχών των δύο Σωμάτων που 
υπηρετούν στο ΤΕΑΠΣΑ. 

Τον Γενάρη του 2013, σε κοινή σύσκεψη ΕΑΠΣ-ΠΟΕΥΠΣ και 
ΠΕΑΠΣ,  εκπροσωπώντας το εν ενεργεία και εν αποστρατεία 
πυροσβεστικό προσωπικό, διαμορφώθηκε  ένα κοινό πλαίσιο 



θέσεων για τα ζητήματα των πυροσβεστικών ταμείων του 
ΤΕΑΠΑΣΑ, το οποίο και αποστάλθηκε στη Διοίκηση  του.  

Αρχικώς διατυπώθηκε ότι οι οποιεσδήποτε προτάσεις για 
νομοθετικές αλλαγές στο σύστημα εισφορών ή δικαιούμενων 
παροχών θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα μια ουσιαστικής και 
ολοκληρωμένης μελέτης επαρκώς και αναλογιστικώς 
τεκμηριωμένης.  

Κοινή διαπίστωση, αποτέλεσε  ότι το ουσιαστικό πλήγμα στην 
βιωσιμότητα του Ταμείου μας, ήταν το ληστρικό P.S.I. που 
υφάρπαξε το μεγαλύτερο μέρος των αποθεματικών του και 
οδήγησε στη σημερινή κατάσταση. Έτσι σαφώς η μόνη δίκαιη 
πρόταση βιωσιμότητας, είναι η αναπλήρωση των χρημάτων μας 
από τους υπαίτιους της μνημονιακής αυτής αρπαγής του 
υστερήματος των συναδέλφων. 

Πολιτική που όμως σαφώς και στα πλαίσια της τροικανής 
κυριαρχίας της χώρας μας δεν είναι άμεσα εφικτή, αλλά πρέπει 
να παραμένει ως στόχος τόσο του συνδικαλιστικού κινήματος 
όσο και του ΤΕΑΠΑΣΑ. Σαφώς και το ζητούμενο παραμένει να 
υπάρχει κοινωνική ασφάλιση και πρόνοια, που να εξασφαλίζει 
στους εργαζόμενους ότι το υστέρημά του, που επενδύει στα 
Επικουρικά Ταμεία, θα διασφαλίζεται και θα πολλαπλασιάζεται 
με πραγματική τιμαριθμική αύξηση, ανάλογη των αναγκών των 
εργατικών λαϊκών οικογενειών μας. 

Πέρα από τα παραπάνω, στις σημερινές συνθήκες της 
μισθολογικής μας εξαθλίωσης, οποιαδήποτε αύξηση εισφορών, 
είναι απαγορευτική για τα πενιχρά εισοδήματα των 
συναδέλφων, γι αυτό και μας βρίσκει αντίθετους. 

Μετά από την τελευταία επιδρομή μειώσεων στο εισόδημά μας, 
επήλθε άμεσα ουσιαστική αλλαγή στον υπολογισμό του 



δικαιούμενου εφάπαξ των συναδέλφων. Στα πλαίσια της 
δικαιοσύνης και της αναλογικότητας η κοινή πρόταση  είχε τα 
εξής σημεία: 

α. για όσους συναδέλφους συνταξιοδοτήθηκαν πριν την 1-8-
2012 και η πράξη απονομής του εφάπαξ δεν εκδόθηκε, το 
δικαιούμενο εφάπαξ να αναλογεί σε αυτό που αντιστοιχεί κατά 
την ημερομηνία διαγραφής του από το Π.Σ. 

β. για όσους συναδέλφους συνταξιοδοτούνται μετά την 31-7-
2012 το δικαιούμενο εφάπαξ να καθορίζεται από τρία τμήματα: 

 Το πρώτο τμήμα να προσδιορίζεται για τα έτη ασφάλισης 
έως και 31-7-2012 και επί των αποδοχών επί των οποίων 
καταβλήθηκαν οι ασφαλιστικές εισφορές μέχρι και την 
συγκεκριμένη ημερομηνία. 

 Το δεύτερο τμήμα να προσδιορίζεται από 1-8-2012 επί 
των νέων αποδοχών όπως διαμορφώθηκαν με το 
τελευταίο μνημόνιο. 

 Το τρίτο τμήμα να προσδιορίζεται από 1-1-2014 
σύμφωνα με την τεχνική βάση υπολογισμού που θα 
καθοριστεί τότε. 

Επειδή σύμφωνα με το τελευταία οικονομικά μέτρα η 
οικογενειακή παροχή, δίδεται μόνο σε έγγαμους με τέκνα, να 
θεσμοθετηθεί ποσό 60 ευρώ στη θέση της Οικογενειακής 
Παροχής όπου η νομοθεσία για τον υπολογισμό του εφάπαξ, 
αναγράφει οικογενειακή παροχή (Ο.Π.). 

Ουσιαστικό για την βιωσιμότητα του ΤΠΥΠΣ αποτελεί η 
απόκτηση κοινωνικού πόρου όπως διαθέτουν και τα αντίστοιχα 
ταμεία της ΕΛ.ΑΣ. Σε αυτό το σημείο επισημάνθηκε ότι θα 
πρέπει και από το ΤΕΑΠΑΣΑ να συνταχθεί σχετική πρόταση, 
που να ζητά συγκεκριμένους πόρους και συγκεκριμένα: 



α. είσπραξη εισφοράς-απόδοσης ποσού σε ποσοστό από τις 
ασφαλιστικά συμβόλαια πυρός. 

β. Επιβολή ενσήμου στην χορήγηση πιστοποιητικών – 
βεβαιώσεων πυροπροστασίας 

γ. Ποσοστό από τα διοικητικά πρόστιμα του 433 Π.Κ. 

δ. Ποσοστό από την εκποίηση αχρήστου υλικού του Π.Σ. 

ε. Ποσοστό από τα εισπρακτέα ποσά, σύμφωνα με την ΚΥΑ 
9009/16/5α/19-1-2000 Β27 

στ. Ποσοστό από εισιτήρια και τηλεοπτικά δικαιώματα, 
αθλητικών αγώνων που διατίθεται πυροσβεστική δύναμη. 

 Τέλος τονίστηκε ότι μείζον για την βιωσιμότητα του Ταμείου, 
αποτελεί η βέλτιστη αξιοποίηση των αποθεματικών του. 
Συγκεκριμένα ζητήθηκε  άμεσα η Διοίκηση του, να προχωρήσει 
στην τοποθέτηση του μέγιστου επιτρεπτού ποσού των 
αποθεματικών, κατά νόμω, σε επενδύσεις μηδενικού ρίσκου και 
σταθερής απόδοσης. Εξειδικεύοντας το παραπάνω, θα πρέπει: 

α. να τοποθετηθούν χρήματα σε προθεσμιακές καταθέσεις, σε 
κάποια από τις «συστημικές τράπεζες» ώστε να υπάρξει 
κερδοφορία από τον σαφώς υψηλότερο τόκο από την ΤτΕ και 
βέβαια να θωρακιστούν τα συγκεκριμένα χρήματα από νέο 
τυχόν ληστρικό «κούρεμα». 

β. να αλλάξει ριζικά η πολιτική χορήγησης δανείων, ώστε και 
τους μετόχους να εξυπηρετεί και κέρδος να αποκομίζει το 
Ταμείο. Συγκεκριμένα θα πρέπει να αυξηθεί το συνολικό ποσό 
των διατιθέμενων κατ έτος χορηγούμενων δανείων.  



Θα πρέπει να αυξηθεί αναλογικά το ποσό του χορηγούμενου 
δανείου και ταυτόχρονα να αυξηθεί ο αριθμός των μηνιαίων 
δόσεων αποπληρωμής. Και αυτό το μέτρο θα συνεισφέρει πέρα 
τον σαφώς υψηλότερο τόκο από την ΤτΕ να θωρακιστούν τα 
συγκεκριμένα χρήματα από νέο τυχόν ληστρικό «κούρεμα». 

Τον Μάρτιο ψηφίστηκε από την Βουλή, νομοθετική ρύθμιση με 
την ονομασία «Ρυθμίσεις σχετικά με τη σύσταση Ταμείου 
Επικουρικής Ασφάλισης και Πρόνοιας Απασχολούμενων στα 
Σώματα Ασφαλείας (ΤΕΑΠΑΣΑ)», σύμφωνα με την οποία το 
ΤΕΑΠΑΣΑ υπάγεται στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και 
Προστασίας του Πολίτη και όχι στο Υπουργείο Εργασίας. Με 
τη ρύθμιση αυτή, μπαίνει μια δικλείδα ασφαλείας, προς το 
παρόν τουλάχιστον, για τα επικουρικά μας Ταμεία π. ΕΤΥΠΣ 
και π. ΤΑΥΠΣ, καθώς και γα τις δικαιούμενες από αυτά, 
χορηγήσεις. 

Η εξέλιξη αυτή πέρα από τα σαφώς θετικά χαρακτηριστικά της, 
δεν αποκρούει ειδικά για εμάς τους Πυροσβέστες την 
μνημονιακή επίθεση στην επικουρική μας ασφάλιση. Το 
δικαιούμενο εφάπαξ από το μεν π. ΕΤΥΠΣ, παρά την 
συγκεκριμένη εξέλιξη, σαφώς και χορηγείται πλέον μειωμένο 
εξαιτίας της μείωσης του μισθού μας από 01-08-2012, ενώ το 
δικαιούμενο από το Τ.Π.Δ.Υ. θα ακολουθήσει από 01-01-2014 
την σφαγή της εφαρμογής του μνημονιακού «μαθηματικού 
τύπου» που ψηφίστηκε τον Δεκέμβριο. 

Τέλη Μαΐου, μετά από σχετική πρόταση που εκπονήθηκε από 
τη Διοίκηση του ΤΕΑΠΑΣΑ και στάλθηκε για αξιολόγηση στα 
σωματεία, μετά από επεξεργασία,  στάλθηκε νέα κοινή 
απάντηση από ΕΑΠΣ-ΠΟΕΥΠΣ η οποία διατύπωνε ότι: 



«Ειδικά σε αυτή την δύσκολη οικονομική συγκυρία, δεν είναι 
αποδεκτή καμία σκέψη για περαιτέρω αύξηση των εισφορών των 
εξαθλιωμένων μισθολογικά πυροσβεστικών υπαλλήλων. 
Η  επανάληψη σε αυτή τη συγκυρία αναλογιστικής μελέτης για τα 
πυροσβεστικά επικουρικά ταμεία, ουδέν νεώτερο θα επιφέρει και 
σε καμία περίπτωση δεν θα αντανακλά την πραγματική πορεία 
τους στο μέλλον, καθότι  δεν έχουν ξεκαθαριστεί καίρια ζητήματα 
προσωπικού στο Π.Σ. όπως: 

· η πορεία της πρόσληψης  725 επιτυχόντων δοκίμων 
Πυροσβεστών, 

· η διαδικασία ομογενοποίησης των 4000 Πυροσβεστών 
Πενταετούς Υποχρέωσης, οι οποίοι,  προβλέπεται προαιρετικά να 
είναι μέτοχοι των Ταμείων μας, και μέχρι στιγμής δεν έχει 
προβλεφθεί η διαδικασία, ενώ προβλέπεται ήδη για έναν αριθμό 
(περίπου στο 50%), από αυτούς στο τέλος της πενταετίας από την 
πρόσληψή τους, η  μετατροπή τους σε μόνιμο 
πυροσβεστικό  προσωπικό. 

 

Λίγες μέρες μετά ,η ΕΑΠΣ απέστειλε σχετική επιστολή προς 
τον Υπουργό Δημόσιας Τάξης εκφράζοντας την ανησυχία της 
για  τις εξελίξεις στα εσωτερικά του ΤΕΑΠΑΣΑ:  

«Κύριε Υπουργέ 

Στα πλαίσια του ΤΕΑΠΑΣΑ, την ευθύνη πλέον του οποίου έχει το 
Υπουργείο μας, ανήκουν τα κλαδικά ταμεία του Π.Σ. και της 
ΕΛ.ΑΣ.  
 
Η αναγκαστική συνένωσή τους, με κοινή διοίκηση, κοινό Δ.Σ. και 
υπηρεσιακούς παράγοντες και από τα δύο Σώματα, βασίστηκε 



στον αμοιβαίο σεβασμό, την αναλογικότητα και την τήρηση των 
ικανών ισορροπιών για να διασφαλίζεται η  εύρυθμη λειτουργία 
του Ενιαίου Ταμείου. 
 
Τον Σεπτέμβριο του 2008, μετά από σύσκεψη υπό τον τότε Γενικό 
Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών κ  Ανδρεουλάκο, με 
εκπροσώπους της ΕΛ.ΑΣ. και του Π.Σ. αποφασίστηκε ο τρόπος 
κατανομής του αστυνομικού και πυροσβεστικού προσωπικού, 
τόσο σε διευθύνσεις και τμήματα όσο και σε επικεφαλείς αυτών. 
Το συγκεκριμένο οργανόγραμμα καταγράφηκε σε σχετικό 
εισηγητικό σημείωμα του Αρχηγείου του Πυροσβεστικού 
Σώματος, το οποίο και  προσυπογράφηκε από τον τότε Υπουργό 
Εσωτερικών κ. Παυλόπουλο. 
Σύμφωνα με τα παραπάνω ορίστηκε ότι: 
Η Διεύθυνση Ασφάλισης Παροχών ανήκει στο Π.Σ. 
Η Διεύθυνση Διοικητικού - Οικονομικού ανήκει στην ΕΛ.ΑΣ 
Ο ορισμός Αναπληρωτών Διευθυντών ως ακολούθως: 
Στην Διεύθυνση Ασφάλισης Παροχών αναπληρωτής Διευθυντής 
Αξ/κος ΕΛ.ΑΣ 
Στην Διεύθυνση  Διοικητικού - Οικονομικού αναπληρωτής 
Διευθυντής Αξ/κος ΠΣ 
Το παραπάνω οργανόγραμμα τηρήθηκε απολύτως μέχρι και 
σήμερα,  επιφέροντας ισορροπία  μεταξύ των δύο  Σωμάτων  και 
εύρυθμη λειτουργία  στις υπηρεσίες του ΤΕΑΠΑΣΑ. 
Τυχόν μονομερείς αποφάσεις ενός εκ των δύο Σωμάτων, να 
αποστείλει στο ΤΕΑΠΑΣΑ, Αξιωματικούς με βαθμό ανώτερο 
από τον προβλεπόμενο, για να τηρηθεί η παραπάνω 
ισορροπία, σαφώς και δεν συνεισφέρει στο στόχο που 
αναφέρθηκε παραπάνω. 
Σε κάθε περίπτωση εκφράζουμε την ανησυχία και την 
έκπληξή μας, για τέτοιες προθέσεις, που πληροφορούμαστε 
ότι ίπτανται άνωθεν του ΤΕΑΠΑΣΑ. 



Αν έχει διαπιστωθεί τεκμηριωμένα και υπεύθυνα ότι  απαιτούνται 
αλλαγές στην λειτουργία του Ταμείου, τότε το θέμα αρχικώς θα 
έπρεπε να είχε έρθει στο Δ.Σ. του Ταμείου, με παράλληλη 
ενημέρωση των Αρχηγείων των Σωμάτων και στη συνέχεια με 
συγκροτημένο και ανοικτό διάλογο θα έπρεπε να  υπάρξει μια νέα 
πρόταση που να υποβληθεί σε σας, για την τελική έγκριση , ως 
πλέον και ο πολιτικά εποπτεύων του ΤΕΑΠΑΣΑ. 
Κύριε Υπουργέ 
Το ΤΕΑΠΑΣΑ δεν είναι μια «απλή υπηρεσιακή μονάδα» των 
Σωμάτων μας. Στεγάζει το απόθεμα των οικονομιών των 
συναδέλφων μας και ένα κομμάτι από την «απομαχική τους 
ασφάλεια». 
Δεν μπορεί να αποτελεί σε καμία περίπτωση πεδίο «διοικητικών 
ανελίξεων» και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να στεγάζει  
«ανταγωνιστικές διαθέσεις». 
Η εκ του νόμου υποχρεωτική συνένωση των διοικητικών δομών 
των ταμείων των δύο Σωμάτων, με διαφορετικές αφετηρίες, 
διαφορετικά οικονομικά μεγέθη και διαφορετικό αριθμό 
δικαιούχων, δημιουργεί ένα ιδιαίτερο ζήτημα διοικητικής 
αντιμετώπισης που δεν μπορεί παρά να βασίζεται σε 
ισορροπημένες δομές  και  αναλογικές εκπροσωπήσεις.» 
 
Η τελευταία εξέλιξη στα Ταμεία μας, σημειώθηκε τον Ιούνιο, 
με την υπ.αριθ. 7004/3/60-ε από 10-6-2013 Απόφαση του 
Υπουργού κ. Δένδια, με την οποία ανατίθεται η εποπτεία του 
ΤΕΑΠΑΣΑ σε Ανώτατο Αξιωματικό της ΕΛ.ΑΣ. και 
συγκεκριμένα στον Προϊστάμενο Κλάδου 
Οικονομικοτεχνικών και Πληροφορικής του Αρχηγείου της 
Ελληνικής Αστυνομίας. 
  
Άμεσα με κοινή ανακοίνωση ΕΑΠΣ-ΠΟΕΥΠΣ τονίστηκε ότι  



«Με την παραπάνω απόφαση ολοκληρώνεται πλέον η  
αστυνομική κυριαρχία στο ΤΕΑΠΑΣΑ, τόσο στη διοίκηση του 
Ταμείου, όσο και στην εποπτεία. 
Χωρίς να υπάρχει από μέρους μας καμία διάθεση  συντεχνιακής 
προκατάληψης για τους συναδέλφους ενστόλους, με τους οποίους 
άλλωστε έχουμε παραδοσιακά  σχέσεις συνεργασίας  αλλά και 
συμπαράταξης σε κοινούς εργατικούς αγώνες είμαστε 
υποχρεωμένοι να διατυπώσουμε την πλήρη αντίθεση μας για τις 
συγκεκριμένες εξελίξεις στο ΤΕΑΠΑΣΑ. 
Το οποίο δεν αποτελεί  απλά μια διακλαδική υπηρεσιακή μονάδα 
των δύο Σωμάτων, όπου ο πλειοψηφών αριθμητικά υπερτερεί. Το 
Ταμείο αυτό στεγάζει το απόθεμα των οικονομιών των 
συναδέλφων που εκπροσωπούμε και είναι βασικό κομμάτι της 
«απομαχικής τους ασφάλειας», ιδιαίτερα στις κρίσιμες στιγμές 
που ζούμε. 
Υπό το βάρος αυτών των εξελίξεων, είμαστε υποχρεωμένοι να 
αναλάβουμε ουσιαστικές πρωτοβουλίες ώστε να προασπίσουμε τα 
Ταμεία μας. 
Ζητήσαμε ήδη από τον κ. Αρχηγό του Π.Σ. την  σύγκλιση του 
Συμβουλίου Επιτελικού Σχεδιασμού με μόνο θέμα την 
κατάρτιση  συγκεκριμένης πρότασης για το μέλλον  των 
Ταμείων μας και συναντήσεις με την Πολιτική Ηγεσία του 
Υπουργείου μας, για να εκφράσουμε την ουσιαστική μας αντίθεση 
για τις νέες εξελίξεις στο ΤΕΑΠΑΣΑ και να καταθέσουμε τις 
προτάσεις μας. 
Προφανώς ο κύκλος του ΤΕΑΠΑΣΑ για τα Πυροσβεστικά 
Ταμεία φθάνει στο τέλος του.» 
 
Στις 9 Ιουλίου συγκλήθηκε το Συμβούλιο Επιτελικού 
Σχεδιασμού  του Α.Π.Σ. με θέμα την διαμορφωθείσα 
κατάσταση στα πυροσβεστικά ταμεία του ΤΕΑΠΑΣΑ. 
 
 



 Η ΕΑΠΣ υπό το βάρος των τελευταίων εξελίξεων  και κυρίως 
μετά την αποτίμηση του χρόνου λειτουργίας των 
πυροσβεστικών ταμείων υπό τη διοίκηση του ΤΕΑΠΑΣΑ, 
εξέφρασε την άποψη, ως γενική κατεύθυνση, την  αποχώρηση 
από το ΤΕΑΠΑΣΑ των Πυροσβεστικών Ταμείων, προτείνοντας 
την σύσταση άμεσα από το Α.Π.Σ ομάδα εργασίας, όπου σε 
σύντομο διάστημα θα ετοιμάσει  πρόταση νομοθετικού 
κειμένου  που θα ιδρύει ως  υπηρεσιακή μονάδα του 
Πυροσβεστικού Σώματος, το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης 
Πρόνοιας Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώματος, που  θα  
περιλαμβάνει τα τ.ΕΤΥΠΣ και τ.ΤΑΥΠΣ.  
Η Επιτροπή συστήθηκε και ήδη έχει ολοκληρώσει το έργο της, 
καταρτίζοντας σχετική πρόταση – νόμου  προς την παραπάνω 
κατεύθυνση. 
 


